

राष्ट्रकुटों की सांस्कृतिक उपलब्धियाँ

Lecture 711

2

आज की बातचीत के अंतर्गत भारतीय राज्यों में राष्ट्रकुटों की काफी बड़ी भूमिका रही है। उन्होंने करीब दो सौ वर्षों तक अखंडता से राजनीति को प्रभावित किया। 18वीं सदी में प्रारंभ के अन्त में पूर्व राष्ट्रकुटों के अन्तर्गत अत्यन्त किरी शक्तिशाली राजवंशों का अन्त नहीं हुआ। राष्ट्रकुटों की उत्थान वातावरण के प्रभावपूर्ण रूप में अनुचित पर हुआ और उसके अन्त में प्रान्तीयों की एक शासन कल्पना के प्रान्तीयों का हुआ। अन्त में दो वातावरणों की वातानुभव में राष्ट्रकुटों के एक विशाल राज्य की स्थापना के अन्तिम में वहाँ प्रशासनिक एवं सांस्कृतिक विकास में महत्वपूर्ण भूमिका निभायी।

राष्ट्रकुट ने जो प्रशासन का महत्वपूर्ण प्रभाव पड़ा है। राजा शासन का वास्तविक प्रदाता होता था और राज्य की सभी शक्तियाँ उसी के हाथों में सौंपी थीं। वह राजवंश के अन्तर्गत, विधायी संसदों, और पराधिकारियों की लक्ष्यता है शासन प्रणाली का शासन के अन्तर्गत दो प्रकार की प्रशासनिक इकाइयों की केन्द्रशासित होते पर राजा स्वयं पराधिकारियों की लक्ष्यता है शासन करता था। कुछ सेंटों का प्रशासन अधीनस्थ प्रांतों को सौंप दिया गया था। राजा का प्रतिनिधि इन प्रांतों का नियंत्रण करता था। केन्द्रशासित क्षेत्र राष्ट्र, विजय, भूमि और राजाओं में विभक्त थे। इन प्रशासनिक इकाइयों के प्रदाता प्रदाता राष्ट्रकुट, विजयपति और भोजपुरी होते थे। इनका मुख्य कार्य शांति स्थापना बनाए रखना और अखंड-वस्तुओं का कार्य देना था। राजापति राजा राजाओं और उपलब्धियों की लक्ष्यता है यह कार्य राजाओं में करता था। राष्ट्रकुटों में विद्याओं और बुद्धिगर्भित स्वरूपों लेना की लक्ष्यता है एक शक्तिशाली राज्य की स्थापना की थी। प्रांतों की लेना ठाठपकटानुसार राजा की लक्ष्यता करती थी। राष्ट्रकुटों की एक बड़ी सैन्य। इसी भाँति में ही नियुक्त थी। राज्य की शासन की मुख्य साधन भूमि, नजदानी, वन, खान एवं पुर से ली थी। यह धन राष्ट्रीय सत्तों के अन्तिम विभागों एवं धार्मिक संस्थाओं को सौंप देने एवं जन कल्याणकारी कार्य में व्यय किया जाता था।

राष्ट्रकुटों के अन्तर्गत वर्गभेद का अन्तर्गत पर प्रमुख वर्गों में विभक्त था। शक्ति में राजवंश की विशेष स्थिति थी। प्रथम श्रेणी का शासन प्रदाता है और प्रांत प्रदाता के अन्तर्गत शक्तियों का अन्तर्गत जन की सुख में अन्तर्गत के अन्तर्गत के अन्तर्गत से और विधान सभों को अन्तर्गत शक्ति की अन्तर्गत में देते थे। निधन प्रमुख अन्तर्गत शक्ति है अन्तर्गत पराधा पराधि शासन का प्रदाता है। अन्तर्गत पराधि शासन को लक्ष्यता है अन्तर्गत शक्ति में अन्तर्गत का ही अन्तर्गत

यूरोपीय स्थिति से सुधार हुआ वे कुछ धार्मिक अनुष्ठान लक्ष्मण से प्राप्त होने से प्रारंभ हो सकते थे। कल्पवृक्ष की भवना भी कल्प से प्रचलित थी। यह विचार कि ^{यूरोपीय} कल्प से ~~कल्प~~ था ~~कल्प~~। सतीस्य एवं विपरीत विचार का प्रचलन नहीं था। विधानों की उत्पत्ति से अधिकांश प्राप्त था।

शण्डकृतों के लक्षण से जैन, बौद्ध एवं ब्राह्मण तीनों ही धर्म लोकहित थे लेकिन बौद्ध धर्म की उत्पत्ति ही रही थी। कल्प से इनका प्रभाव प्रभावं रही था। बौद्ध धर्म की उत्पत्ति जैन धर्म ज्यादा प्रभावशाली था। इनके शण्डकृत राजाओं जैसे अशोक धर्म से जैन धर्म को संरक्षण प्रदान किया करता था। धर्म ब्राह्मण धर्म का सुधार प्रदिग्दी बन गया। ब्राह्मण धर्म के अंतर्गत विष्णु, शिव, शक्ति, ~~अद्वैत~~ ~~बौद्ध~~ ~~जैन~~ पूजा की जाती थी। धार्मिक अनुष्ठानों के प्रति लोगों की आकर्षण एवं श्रद्धा थी। विभिन्न धार्मिक संस्थाओं के अस्तित्व के वननरु सामाजिक वातावरण धार्मिक कल्पन और संकीर्णता से भरा था। शण्डकृतों के लक्षण संहिता से ^{सहित} ~~सहित~~ धर्म का प्रचार हुआ। शण्डकृतों से कल्प से कानों को बहने तथा अज्ञान बनाने की सुविधा प्रदान की। इनसे भारतीयों और कानों से सांस्कृतिक लक्षणों का विकास हुआ।

शण्डकृत शास्त्र लक्षण विज्ञान एवं विद्याशास्त्रों थे। राज्य के अतिरिक्त धनी धार्मिक एवं सामाजिक विचारों के अस्तित्व में विचारधाराओं की सहायता प्रदान करते थे। कठोरी के बौद्ध विचार से विचारधारा की पुनर्जागरण किए श्रेष्ठित अनुष्ठानों से प्रभु धर्म धर्म दिया था। सलोत्तरी नेत्र से एक विधानों की उत्पत्ति मिलता है जिसमें जैन धर्म का प्रभाव था। बौद्ध विचारों एवं जैन लक्षणों से बहुसंख्य विधानों प्रभाव जने थे। सामाजिक एवं शैली से स्थापित अज्ञान ज्ञानों तथा उनके स्थापित विधानों का उत्पत्ति मिलता है। इन ज्ञानों से बसाए गए ब्राह्मणों की अनुष्ठानों का प्रभावशाली था। संभावना तथा विद्या अभ्यास की उपयोग करना था। संस्कृत में उच्च शिक्षा का प्रबंध अज्ञान ब्राह्मणों के अधीन रहा गया था। संस्कृत शिक्षा के प्रचार प्रसार हेतु अज्ञान ज्ञानों में सम्पन्न एवं उनकी धार्मिक सम्पत्तियों का प्रबंध राजा स्वयं देना था। गोविंद 12 में ऐसे 400 ज्ञानों को स्वयं बसाया था। अज्ञान ज्ञानों के अतिरिक्त ज्ञानों से सम्पन्न हेतु फल-धानाएँ स्थापित की गई थी। अज्ञान ज्ञानों से स्थापित विधानों से शण्डकृत विधानों का प्रदी, सच, निष्ठा तथा तीर्णतम आदि में शिक्षा एवं विधानों के देना था। व्याकरण, तर्कशास्त्र, उपनिषद्, आनुवंशिक, वैदिक धर्म एवं इतिहास की सम्पन्न काया जाता था। लक्षण सम्पन्न एवं साहित्य में सम्पन्न की जाती थी। ^{लक्षण} ~~लक्षण~~ धर्मों की वैदिक शिक्षा रही है। लक्षणों के लिए सम्पन्न शिक्षा की अधिकांश थी।

गणक नौरो के राजकार से लोकत के विचार

एवं कविओं को विशेष भाव प्राप्त था। उनके राज्याभिषेक

के लिए वे एक भाव के संकेत पर विशेष ध्यान दिए

गया गया इसके बादिलिए उत्कर्ष तथा कविओं को

संज्ञा

केवल प्राप्त हुआ। एक काल की लोकत भाव से

उत्पत्ती प्रशासकों एवं राज पत्रों में चला चलता है

कि उनके लेखकों या कविओं की उत्पत्ति का साहित्य

विशेष ज्ञान प्राप्त था। उत्पत्ति का नाम अमोघवर्ष एक

महान कवि एवं उत्पत्ति का विद्वान था। उत्पत्ति के

भाव से उत्पत्ति 'कवि राजकार' नामक ग्रंथ की

रचना की थी। यह ग्रंथ उत्पत्ति के 'काव्यादर्श' में

उत्पत्ति प्रतीत होती है। एक नोटा के गुरु आचार्य

जिनके ने आदि युगा, हरिवंश, तथा 'आदर्श' नामक

ग्रंथों की रचना की। अमोघवर्ष के ही शासनकाल में

शासनकाल में 'अमोघवर्ष' की रचना की थी। एक उत्पत्ति

के महान गणितज्ञ श्रीराम ने गणितशास्त्र

की रचना की। इनके शासनकाल में त्रिकुम

ने नलचंपू की रचना की। कृष्ण के शासनकाल में

हलायुध ने 'कवि राज' नामक ग्रंथ की रचना की।

उत्पत्ति के शासनकाल में लल्लु, कुमरिल, नाच

-स्पति, कालाचन, अंगिरस एवं चण आदि दार्शनिकों

एवं भाष्यकारों का अविर्भाव हुआ। अथर्व और विद्याने

ने जैनग्रंथ अमोघवर्ष पर अठारहवीं एवं अठारह-

वीं शताब्दी में लिखी। एक काल में प्रभाकर ने

त्यागके द्वितीय अंशोदय तथा सावित्राचरित में श्रीराम

-द्वाराशासन की रचना की। 9वीं शदी में लोकदेव

ने 'प्रशासनिकशास्त्र' नामक ग्रंथ की रचना की। उत्पत्ति

नीति वाक्यामृत तत्कालीन राजनीतिक सिद्धांतों का

नामक ग्रंथ रचित जाता है।

10वीं शदी में महाकवि पद्म ने कन्नडा भाषा में

आदिपुत्रा तथा विक्रमाचरित नामक ग्रंथों की रचना

की। गंगवती राज्य के प्रसिद्ध सेनापति आदुराज ने

का ~~समय~~ ~~समय~~ केवल एलोरा में ही

होने को मिलता है। एलोरा में गुफा निर्माण के ~~समय~~ ~~समय~~ ही मूर्ति शिल्प की भी उत्पत्ति कला ~~समय~~ भारतीय ~~समय~~ ~~समय~~ की ~~समय~~ ~~समय~~ देन है।

शिल्लुकुटे के शासनकाल में एलोरा की गुफा की

एलीफैंटा की पहाड़ी में पहाड़ों की चोटी पर

उत्तम-शैली का गुफा मंदिर का निर्माण कराया गया। 580

मंदिर के गर्भगृह में शिव की विमूर्ति निर्मित है।

एलीफैंटा के मंदिर के गर्भगृह में ~~वर्षित~~ ~~वर्षित~~ स्तंभ स्थापित

शिव का शंकराचार्य मूर्तिकला की उत्ति परिणति प्रतीक

होते हैं। मंदिर में एक छोटा उत्तम शैली का गुफा-

-मूर्ति निर्मित की गई है वहीं दूसरी ओर एक विद्या

मण्डप शिव की तपस्वी स्वरूप प्रतिमा स्थापित है।

मंदिर के दूसरे तल के अंदर के दूर पर किला

गया जिसका इस गुफा मंदिर के संपूर्ण कला ~~समय~~ ~~समय~~

में ~~समय~~ ~~समय~~ ~~समय~~ है। इस प्रकार शिल्लुकुटे काल के

मने गुफा मंदिरों का वास्तु, स्थापत्य, स्तंभ शिल्पकलाओं में

उत्तम युग की कला की उत्कृष्टतम मूर्तियों देने को मिली

है। =

गुफाओं की छवि सांस्कृतिक भारी का इतिहास

एलोरा की गुफाओं से घुसकर है। "हरा जनी
पुस्तकों पर उभारी गई एलोरा की ये गुफाएँ न केवल
समस्त भारत से छपित निवन के कला निर्माण के
इतिहास से जनना हानन स्थान रखती हैं।

एलोरा की इन गुफाओं की संख्या घनी है जो कि
जैन, बौद्ध और ब्राह्मण धर्म के समन्वय का प्रतीक हैं
वहाँ तीन धर्मों के उच्चतम आदर्शों का समापन
हुआ है। प्रथम विहार गुफा बौद्ध मूर्तियों के होने
के लिए बनायी गई थी। दूसरी गुफा से केदारनाथ
से समतुल्य बुद्ध की सुंदर प्रतिमा है। उसके बाद
एलोरा की प्रसिद्ध निश्चकती गुफा है। उसके बुद्ध की
विद्यालय एवं सन्म प्रतिमा बनायी गई है। अन्य

इतिहास गुफाओं से शम्भु की शक्ति दृशावतार, सीता
की कहानी, हारा, कैलाश, इन्द्रधनु, जगन्नाथ समा
और कैलाश मंदिर का नाम विशेष रूप से उल्लेखनीय
- मीत है। लगभग दो सौ पंचस्रार कर लंबी कैलाश
मंदिर एक आश्चर्यजनक उपलब्धि है। उसके बारा
नरसिंह, लक्ष्मी, विष्णु और शिव की सन्म प्रतिमाएँ
स्थापित हैं। यह मंदिर कैलाश जंम की शफल पर
है और उसके नदी की धारा इस कीदाल है धुता-

का लानी मनी है कि उसकी पानी गिनसूति के रूप
एकता रहता है। कैलाश मंदिर से छवि विहार
नहराज की अष्टभुजायुक्त मूर्ति विशेष रूप से उल्लेख
- मीत है।

एलोरा की मूर्तियों में देवल, शम्भु, शिव, भैरव
मूर्ति, विष्णुकविन्द, शम्भु, महिजापुर, और काली
की विद्यालय मूर्तियाँ निर्मित की गई हैं। इन मूर्तियों
में देवी शक्ति के समस्त आधुनिक शक्ति के
परमज की उत्तीकालीन की शक्ति कथाओं का वर्तमान
संदर्भ से प्रस्तुत किया गया है। इन निरोधी शक्तियों
को उत्ती कुशलता एवं नियुक्त के साथ

कर्म करने
दरान का प्रमाण

आनुवंशिकता का सिद्धांत जिसे जेम्स हावर्ड वॉल्टर
 रिव्ज़ ने प्रस्तुत किया था। इस सिद्धांत के अनुसार
 प्रजनन के समय प्रत्येक जीव अपने दो गुणों
 को अपने दो भागों में बांटता है। प्रजनन के समय
 प्रत्येक जीव अपने दो गुणों को अपने दो भागों
 में बांटता है। प्रजनन के समय प्रत्येक जीव
 अपने दो गुणों को अपने दो भागों में बांटता है।